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Tendéncia Deterministica

» Considere a seguinte serie temporal:

Yo = Yo
Y1 =Y t¢C
Y, =Y, +2cC

» Dessa forma, pode-se representar essa série da seguinte
forma:

yt=y0+c(t)



Tendéncia Deterministica

» Grafico de tendéncia deterministica (elaboragao propria)

Yt




Tendéncia Deterministica

» Uma serie temporal, quando apresenta uma tendéncia
deterministica, geralmente apresenta conjuntamente um
componente aleatorio e covariancia-estacionario ut,
podendo ser escrita como:

Ve = Vo +c1(t) + -+ ¢, (t") + u,

» Nesse caso, para tornar a série estacionaria devemos
retirar a sua tendéncia da seguinte forma:

U=y — Vo +C1(t) + - +C,(t")



Tendéncia Estocastica




Tendéncia Estocastica

» Considere a seguinte serie temporal:

» y=y ., e, ,em que e, & um processo white-noise (média
zero, variancia constante e nao autocorrelacionado)

Yo = Yo
Y1 =Yt €
Y, =Yt e,

» Podemos reescrevery,, substituindo-se pelo valor dey,,
como. Y2 = Yo + e + e,

» Da mesma forma,

Y3 =Y, te;
Y3 =Y, te +e, t+e;



Tendéncia Estocastica

» Dessa forma, pode-se representar essa série da seguinte
forma:

t
Yt = Yo + E(Qn)
n=1

» Apesar desse processo ter uma media finita (y0), os
termos de erro se acumulam e a sua variancia tende ao
infinito. Esse seria uma processo random-walk



Tendéncia Estocastica

» Simulagao de |0 processos random-walk no Stata
(elaboragao propria):

10

-10




Tendéncia Estocastica

» Processo Convergente:
Ye = PYi-1 T €

, em que rho € menor do que | em modulo.
» Podemos escrever:

Yo = Yo
Y1 = PYy + €
Y, = py; te,

» Podemos reescrever ,, substituindo-se pelo valor de |,
como:
Y2 = p*yo + are; +e;



Tendéncia Estocastica

» Da mesma forma,

Y3 = py, t+ €,
Vs = Py, + pe, + pe, + e;

» De uma forma geral, tem-se:

t—1
ye = p-yo + z pt(er—n)
n=0

Se rho € menor do que | em modulo, o efeito da condicao
inicial e de choques passados com o decorrer do tempo.
Esses sao chamados processos covariancia-estacionarios



Tendéncia Estocastica

» Convergéncia com rho positivo (elaboragao propria):
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Tendéncia Estocastica

» Convergéncia com rho negativo (elaboragao propria):
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Tendéncia Estocastica

» Processo Random-Walk:
Ve = PYi—1 T €

,em que rho € equivalente a |

» Podemos escrever:

VYt — Yt-1 = €

em uma random-walk, a sua primeira diferenga seria
uma serie covariancia-estacionaria.
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Testes de Raiz Unitaria

» Considere o seguinte processo:

Ve = Co T ¢, (t) + PYi-1 T €t
» Podemos escrever:

Yt —Yi-1 = Co + (1 (t) + (0 —1)yi-1 t e

» ou,

Ay, =co+c(t) +ay._, +e;

» Nessa equagao, o teste de raiz unitaria de Dickey-Fuller
corresponde ao teste alpha=0



Testes de Raiz Unitaria

» Considere o seguinte processo:

Ve = Co T ¢, (t) + PYi-1 T €t
» Podemos escrever:

Yt —Yi-1 = Co + (1 (t) + (0 —1)yi-1 t e

» ou,

Ay, =co+c(t) +ay._, +e;

» Nessa equagao, o teste de raiz unitaria de Dickey-Fuller
corresponde ao teste alpha=0



Testes de Raiz Unitaria

» Ao invés, se o processo for autoregressivo de ordem n,

podemos implementar o teste Augmented Dickey-Fuller
em:

Ay, =co+ci(t) +aye—1 + B1AYe—1 + -+ Bulyipn + €

» Nessa equagao, o teste de raiz unitaria Augmented
Dickey-Fuller corresponde ao teste alpha=0



Obrigada!




